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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми. Розвинення діамонологічної компетенції у дітей 

старшого дошкільного віку передбачає вміння розуміти вербальну інформацію, 

відповідати на запитання та звертатися з ними, підтримувати та розпочинати 

розмову, вести діалог, складати розповіді з різних тем, описувати предмети та 

явища, висловлювати своє міркування, яке має бути послідовним, зв’язним, 

граматично оформленим, лексично змістовним, емоційно виразним. За 

спостереженнями вчених (О. Бєлова, С. Конопляста, І. Мартиненко та ін.) у 

дітей з порушеннями мовлення ці складові не сформовані. Визначена проблема 

потребує комплексного вивчення, що дозволить визначити шляхи навчально- 

розвивальної роботи. 

Теоретико-практичне значення монологічного мовлення розкрито під час 

вивчення становлення освіти (G. Wells); вивчено специфіку її сприйняття 

(J. FoxTree; S. Papageorgiou, R. Stevens, S. Goodwin та ін.); описано основні 

форми (N. Enyedy, C. Hoadley) та зміст (G. Buck, М. Coulthard, М. Montgomery); 

висвітлено розвиток монологічне мовлення у нормотипових дітей (А. Богуш, 

Н. Гавриш, К. Крутій, L. Kalmykova, N. Kharchenko, H. Kyuchukov, I. Mysan та 

ін.); її значення в мовленнєвій діяльності (Л. Калмикова та ін.); засвідчено 

особливості розвитку монологічного мовлення у дітей з порушеннями мовлення 

(О. Bielova, та ін.); вивчено вплив порушеного мовлення на когнітивно- 

соціальний  розвиток  (Н. Sharp,   К. Hillenbrand;  U. Willinger,  Е. Brunner, 

G. Diendorfer-Radner, J. Sams, U. Sirsch, B. Eisenwort та ін.); досліджено стан 

комунікативної  діяльності  дошкільників  із  порушеннями  мовлення 

(I. Martynenko). 
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Враховуючи актуальність проблемного питання, обрано тему 

дослідження: «Формування діамонологічної компетенції в старших 

дошкільників з порушеннями мовлення засобами сюжетної гри». 

Мета дослідження – обґрунтувати та адаптувати навчально-розвивальну 

методику з використанням засобів сюжетної гри, спрямовану на формування 

діамонологічної компетенції в дітей старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових літератури із зазначеної проблеми та 

розкрити сутність монологічного мовлення в дітей старшого дошкільного віку з 

нормотиповим розвитком та порушеннями мовлення. 

2. Визначити методику дослідження, спрямовану на вивчення 

діамонологічної компетенції в дітей старшого дошкільного віку з нормотиповим 

розвитком та порушеннями мовлення. 

3. Розкрити зміст навчально-розвивальної методики, що включає засоби 

сюжетної гри для формування діамонологічної компетенції в дітей старшого 

дошкільного віку з порушеннями мовлення та перевірити її ефективність. 

Об'єкт дослідження – монологічне та діалогічне мовлення у дітей. 

Предмет дослідження – формування діамонологічної компетенції в 

старших дошкільників з порушеннями мовлення засобами сюжетної гри. 

Методи дослідження: – теоретичні: порівняльний аналіз наукових 

джерел щодо визначення діамонологічної компетенції, її експериментальне 

вивчення та формування засобами сюжетної гри у дітей старшого дошкільного 

віку з порушеннями мовлення; 

– емпіричні: бесіда, спостереження; завдання спрямовані на вивчення 

діамонологічної компетенції (розповідь за серією сюжетних картинок; переказ 

прочитаного педагогом тексту; продовження розповіді); констатувальний та 

формувальний експеримент; 
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– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

матеріалів дослідження, методи математичної статистики (t-критерій 

Стьюдента). 

Теоретичне значення. Розкрита основна сутність діамонологічної 

компетенції; охарактеризовано особливості вмінь монологічного мовлення в 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення; описано 

порівняльний аналіз результатів дослідження дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення з їх однолітками з нормотиповим розвитком. 

Практичне значення результатів дослідження. Розроблена навчально- 

розвивальна методика для формування діамонологічної компетенції, яка може 

бути використана у роботі логопедів, вихователів логопедичних груп та груп з 

інклюзивною формою навчання. Наукові дослідження здійснені на базі Закладу 

дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого типу №22 «Дивограй» 

Чернівецької міської ради. Матеріали дослідження були висвітлені у наукових 

публікаціях: «Науково-теоретичне вивчення діамонологічної компетенції в дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення», «Особливості розвитку 

діамонологічної компетенції в дітей старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення». 

Структура наукової роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел, додатків. У роботі вміщено: 

таблиць та рисунків. Загальний обсяг наукової роботи – 82 сторінки, з них 71 

сторінка основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Аналіз методичних джерел та матеріали діагностичного дослідження 

дозволили нам зробити наступні висновки. 

1. Визначено, що монологічне мовлення спрямоване на передачу 

вербальної інформації і передається в різних видах монологу (опис, розповідь, 

повідомлення, оцінка, роздум, доказ), які відрізняються організаційним змістом. 

Семіотичне оформлення (правильна звуковимова, збагачений словниковий 

запас, граматично побудоване мовлення) промови дозволяє слухачеві 

декодувати позицію розповідача. 

Встановлено, що діти старшого дошкільного віку з нормотиповим 

розвитком мають вміють робити переказ казок та історій, розповідати 

оповідання з власного досвіду. Вони вміють без попередньої підготовки 

висловлюватися, робити усні повідомлення за темою, передавати своїми 

словами основний зміст прослуханого мовленнєвого матеріалу. Відповідно їх 

діамонологічна компетентність повсякчас розвивається. 

У дітей з порушеннями мовлення розвитку діамонологічна 

компетентність несформована та має свої особливості: вживання слів в 

широкому або вузькому значенні; допуск помилок під час передачі логічної 

послідовності подій, пропуск окремої ланки сюжету; втрата дійових осіб; не 

розуміння змісту прочитаного; допуск повторів; домислення; додавання зайвих 

епізодів тощо. 

2. Розкрито, що для вивчення діамонологічної компетенції вчені 

пропонують різні методики, які гуртуються на вивчені вмінь складати розповіді 

за картинкою, розповідати з власного досвіду різні історії, робити опис 

предметів, іграшок, книжок тощо. Нами було модернізовано методику 

дослідження, яка включала три завдання (розповідь за серією сюжетних 

картинок;  переказ  прочитаного педагогом  тексту;  продовження  розповіді); 
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шість складових за якими проводилось оцінювання діамонологічної компетенції 

(зв’язність мовлення, логічне представлення, емоційна подача, лексична 

змістовність, граматичне оформлення, самостійність виконання); виведено 

бальне оцінювання та три рівні розвитку діамонологічної компетенції у дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Досліджено, що більший відсоток дітей з нормотиповим розвитком мали 

високі показники (76,4%), середні − відповідали 23,6%. Старшим дошкільникам 

з порушеннями мовлення належав різний рівень діамонологічної компетенції. 

Лише 6,7% мали високий рівень. Середній, притаманний 53,3% респондентів, 

що як правило потребували партнерської допомоги з боку педагога, не завжди 

правильно виконували завдання, але намагались самостійно їх виправити свої 

помилки. Їх розповіді були граматично оформлені, достатній словниковий 

запас. Низький рівень належав 40,0% дітей, в котрих спостережено труднощі 

складати картинки за їх логічною сюжетною лінією та їх описувати; 

переказувати текст за педагогом; продовжувати речення. Перевірка матеріалів 

дослідження відбувалась за t-критерій Стьюдента, яка підтвердила нашу 

гіпотезу щодо відмінностей у розвитку діамонологічної компетенції в двох 

групах. Старші дошкільники з порушеннями мовлення а також з нормотиповим 

розвитком, що мали середні та низькі показники потребують навчально- 

розвитковий вплив, щоб покращити свої вміння діамонологічної компетенції 

перед вступом до закладів загальної середньої освіти. 

3. Обґрунтовано науково-методичні джерела, які дозволили запровадити 

навчально-розвивальну роботу, що включала окрім стандартних ігор та вправ 

сюжетно-рольові ігри, що спрямовані на підвищення середнього та низького 

рівня діамонологічної компетенції. Навчально-розвивальна робота включала 

три етапи: на першому, відбувалось формування лексичної складової 

(семантичні зіставлення, оцінка, відбір слів, використання ситуацій), які 
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забезпечують оволодіння складними синтаксичними конструкціями; на другому 

− формування просодичного аспекту мовлення (інтонацій, темпу, дикції); на 

третьому − формування монологічного та діалогічного мовлення через ігрову 

сюжетно-рольову діяльність. 

Проаналізовано, що навчально-розвивальна робота збільшила кількість 

досліджуваних дітей із порушеннями мовлення (40,0%, n=6), яким був 

притаманний високий рівень діамонологічної компетенції. Розповіді цих 

дошкільників були зв’язними, логічно послідовними, емоційно виразними, 

лексично наповненими, граматично правильними, самостійно виконаними. 

Діти, що мали середній рівень (44,7%, n=7) дещо помилялися при виконанні 

завдань, потребували додаткових стимулювальних запитань з боку дорослих, 

покази демонстративного матеріалу. Їх розповіді не завжди були емоційні, 

словник не розширений. Варто було би цим дітям продовжувати розвивати 

вміння монологічного мовлення на додаткових заняттях, щоб підвисити свій 

рівень знань. Низький рівень залишився лише в двох дітей із порушеннями 

мовлення, що складало − 13,3%. Вони не могли справитися із завданнями без 

допомоги дорослого. Їм важко передавати зміст сюжетних картинок, 

переказувати прочитаний педагогом текст, закінчувати історію. Їх мовлення 

інтонаційно не виразне, лексично збіднене, граматично неузгоджене. Така 

група дітей потребує додаткової навчально-розвивальної роботи, щоб досягти 

рівня своїх однолітків без мовленнєвих порушень. 

4. Проведене дослідження не розкриває повністю проблемне питання. 

Перспективою для подальшого вивчення є урахування мовленнєвих порушень 

за психолого-педагогічною класифікацією. 
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